



改装轮椅创业，“趴着”帮助同命人

高位截瘫的刘向宇把业务做出山东，遇到条件差的病友一分不挣

12月13日早上8点，33岁的刘向宇像往常一样，简单吃过早饭后，便操控着身下的电动轮椅，向搭建在院子中的小工棚前进。工棚仅有10平方米大，可刘向宇却说，这里寄托着他的希望。

刘向宇是临沂市河东区梅埠街道李家湖村人，原本四肢健全。12年前的一场意外，让他成了高位截瘫。2008年10月5日，21岁的刘向宇在平房顶上晒玉米，不慎跌落摔断了胸椎。“如果不发生意外，再过13天，就是向宇结婚的日子，我们都准备得差不多了。”刘向宇的母亲赵其英心疼地说。

刘向宇无法接受现实，对生活一度丧失了希望。“因为给我看病，家里花了十多万元，欠了不少钱。看到父母为挣钱累得直不起腰，我就意识到自己不能再低迷下去了。”刘向宇说。

为减轻家里经济负担，刘向宇曾摇着轮椅到附近集市乞讨。讨来的金钱，让刘向宇心里很不是滋味，他想靠双手挣钱养家，也让自己活得有尊严。此外，他还要面对瘫痪后的病痛。久坐轮椅，双腿肌肉日渐萎缩，上半身重量全压在臀部，骨头外那层没有脂肪的表皮与轮椅反复摩擦，产生了严重的褥疮。

“整个人趴在轮椅上，褥疮会不会少一些？”刘向宇琢磨着。2014年，他开始改装轮椅。几经尝试，终于把手推轮椅改装成了一辆特殊电动轮椅。“改装后的轮椅，很好操作。不足之处，就是改装后的轮椅没有减震功能，也不够结实，用不了几年就坏了。”刘向宇说，2016年冬天，他又对电动轮椅进行升级改造。

改装后的电动轮椅，看上去像是倒着跑的三轮车，设有油门、刹车、高中低三个档位，还有灯光、喇叭，以及减震功能。“把电动车头对上轮椅卡扣固定，普通轮椅就能像电动自行车一样跑起来。趴在车身里，路过坑洼处，几乎感觉不到震动。”刘向宇说，在改装电动轮椅的过程中，他发现了“商机”。

刘向宇说，像他这样身患残疾的人，社会上还有不少，也需要不同形式的轮椅或辅助设备满足活动需求，而特殊形制的轮椅或辅助设备很难找到现成的产品。做改装轮椅生意的念头，在刘向宇脑海里产生。一间10平方米大小的棚子，就成了他的生产车间。

2017年，他卖出第一辆电动轮椅，顾客是附近乡镇的病友。通过病友间口口相传，刘向宇的销售数



刘向宇正在改装电动轮椅车头。

量慢慢增加。2019年，刘向宇迎来丰收之年，卖出几十台电动轮椅。

因能亲身体会残疾人的苦楚，在电动轮椅质量上他从不含糊。不管是改装还是定制，他都选用质量过硬的原材料或零部件。保证质量

的同时，刘向宇只收取基本加工费维持日常花销，条件差的病友，一分不挣他也愿意服务。

为了推广电动轮椅，刘向宇在快手注册了账号，发布展示作品的视频。“不少人是看了我的作品找

我改装，最远到新疆，也有附近县区直接找上门的。”刘向宇说。随着知名度越来越高，他的改装、定做业务也越来越多。

农村大众报记者 张婷
通讯员 王慧敏

农妇被骗子忽悠欲转账 民警按住转账器止损失

农村大众报梁山讯（通讯员徐文静 郑龙君）“幸亏你们及时赶到，不然，俺这3万多块钱可就没了。”农妇孔某紧紧抓住民警的手，声泪俱下。12月7日，梁山县公安局韩垓派出所联合县局合成作战中心快速出击，成功处置一电信诈骗案件，在受害人即将转账汇款时成功阻止了其汇款行为，直接避免受害人损失3万余元。

12月7日上午，梁山县公安局合成作战中心得到重要线索，梁山韩垓镇某村38岁的女村民孔某正在被人冒充公检法实施诈

骗。韩垓派出所迅速联系被骗村民孔某，但是此时孔某的电话号码已经被人为设置了呼叫转移，民警给该号码连续拨打电话、发送短信均没有回应。民警经过与村干部联系，得知孔某家中无人。一个可能就是受害人此时去了银行转账。为防止万一，派出所民警联合村干部、村民在附近的韩垓镇辖区银行、信用社查找孔某，最终在韩垓农商银行营业厅找到了孔某，民警一把按住转账器，并成功劝阻其转账汇款。当时的孔某还一头雾水，待民警讲明情况，孔某惊骇地瘫坐在椅子上。

据受害人孔某讲，当天上午9点多钟，一个陌生电话打到了她的手机上，对方声称是上海市公安局，说有一笔款项打到了她的银行卡账号里面，涉嫌洗钱和金融诈骗，要马上把其银行卡里面的钱款打到指定的银行账号里面进行“查验”。农妇孔某平时不出门，哪里见过这阵势？然而，就在其匆匆赶往韩垓农商银行排队等待“查验”之时，民警及时赶到，阻止了骗子的诈骗美梦，使孔某卡里仅存的3万多元血汗钱没有落入骗子的手中。



鱼跃人欢

12月13日，渔民在沂南县香山湖冬捕作业。寒冬时节，沂南县寨子水库（香山湖）拉开了冬季捕鱼序幕，湖面上呈现一派“鱼跃人欢”的丰收景象。

（王彦冰 尹君 摄）

“爱心妈妈”送来冬衣

鄞城发起关爱孤儿行动，200多个孩子受助



大雪节气过后，天气骤冷。12月12日，“爱心妈妈”任红娟又一次来到鄞城县董口镇张桥村张乐乐（化名）的家中，给她带来了几件冬衣。13岁的女孩见到“爱心妈妈”，脸上露出了微笑，一个劲地要把她往屋里拉。

2019年4月起，鄞城县新时代文明实践中心发起了“爱心妈妈”关爱孤儿行动。爱心妈妈除了给予孤儿物质上的帮助，更重要的是像妈妈一样呵护、关爱、陪伴孤儿们成长。

43岁的任红娟在当地水库管理处工作，是第一批“爱心妈妈”志愿者。“孩子从小失去父母，一直由爷爷奶奶抚养。原来担心她不愿意跟人沟通，接触之后，孩子乐观的生活态度，一下子消除了我的顾虑。”任红娟说。

鄞城县新时代文明实践中心负责人李婷介绍，“爱心妈妈”志愿活动过程中，要求每位“爱心妈妈”对接认领一名孤儿，每月至少看望一次，陪伴一到两小时；每月固定打两次电话询问生活、学习情况等。

张乐乐跟任红娟的女儿同岁，只要有时间，任红娟就会把张乐乐接到家中，让两个孩子一起玩耍、学习。张乐乐也把任红娟当成自己

的妈妈，经常把感恩的话写在纸上。看着稚嫩的笔迹和暖心的话语，任红娟经常感动得流眼泪。

葛俊英也是一位“爱心妈妈”，她对接的是13岁的男孩吴明明（化名）。“孩子从一出生就失去了父母，是爷爷奶奶把他养大的。刚开始接触他的时候，他的性格很孤僻，不愿意和我交流。”葛俊英说。她写了一张“爱心卡”送给孩子。此后，两人慢慢交流起来。在葛俊英的陪伴和开导下，吴明明开朗了很多，有什么心事也会主动讲给“爱心妈妈”听。

如今，鄞城县已有200多名志愿者加入到“爱心妈妈”的行列，她们对200余名孤儿进行“一对一”的关爱。

近年来，鄞城县积极开展新时代文明实践志愿服务活动，着力构建“1+26+N”三级文明实践志愿服务体系，即1支县新时代文明实践志愿服务总队，19支县直单位专业志愿服务队和17支社会团体志愿服务队，以及530余支主题鲜明、各具特色的部门、镇村志愿服务队。目前，全县注册志愿者9.8万余人，在助力脱贫攻坚、疫情防控、重要节庆日等开展志愿服务活动2000余场次。

农村大众报通讯员 房正
刘永霞

